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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२२ साउन २०८० 

सोमवार 
बैठक सङ्ख्या- ३४ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 (१३:03 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, 

 

 (प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" टेबलु ठोकेर केही 
कुरा भन्न खोज्नभुएको ।) 

 

 माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" सङ क्षेपमा आफ्नो भनाइ राख्न ु। 

 

 (१३:04  बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले चाहेर यो गनय खोल्जरहेका छैनौँ, बाध्यिा छ । 
आज मलुकु सनु काण्डको घटनाले चचाय पररचचाय भैरहेको छ । हामी सबैलाई थाहा छ । 
२०८० साल साउन २ गिे धिभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थलको भन्सार जााँच पास भएर 
बाष्ट्रहररसकेको अवस्थामा धसनामङ्गलबाट राजस्व अनसुन्धान ष्ट्रवभागका टोलीले कुल िौल १५५ 
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केजी जसमध्ये १०० केजी सनु बरामद भएको घटना हामी सबैलाई थाहा छ । यो घटनाले 
आज नेपालको सरुक्षा उदाङ गो भएको छ, अन्िरायष्ट्रिय जगिमा नेपालीको छष्ट्रव धूधमल भएको  
छ । स्वाधभमानी नेपालीहरूको ल्शर धनहरुरएको छ । यस्िो पररल्स्थधिमा पधन वियमान गठबन्धन 
सरकार संवेदनशील बनेको देल्खाँदैन । सनु काण्डको िथ्य सत्य पत्ता लगाउन उच्चस्िरीय 
छानधबन सधमधिको मागसष्ट्रहि  नेकपा एमालेले सदन अवरुद्ध गरररहेको छ । यसिर्य  सरकार 
गम्भीर छैन । उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि ष्ट्रकन भने्न सन्दभय पधन आउन सक्छ । सनु 
िस्करसाँग सरकारको सम्बन्ध छ भने्न कुरा दजयनौँ िथ्यले पषु्ट्रष्ट गदयछ । ११ मष्ट्रहनामा २२ 
हजार ष्ट्रकलोभन्दा बढी शङ्कास्पद सामान धभधिएको कुरा आएको छ । जसमध्ये १५ हजार ष्ट्रकलो 
सनु नै रहेको भने्न समाचार पधन छ । सरकार संलग्निा ष्ट्रवना त्यस्िो कायय सम्भव हनु सक्छ? 
कदाष्ट्रप हनु सक्दैन । त्यसैले सरकारले गने छानधबनले आर्ैँ लाई दोषी करार गने आाँट गछय 
भने्न ष्ट्रवश्वास नेपाली जनिाले गनय सष्ट्रकरहेका छैनन ् । त्यसकारर् पधन धनष्पक्ष छानधबन गनय 
उच्चस्िरीय सधमधिको आवश्यक छ, भनेर हामीले भधनरहेका छौँ । सनु िस्करसाँग संलग्न 
भधनएका धिब्बि मलुका नागररक दावा धछररङ शेपायले ०७४ पौष २० गिे नेपाल सरकारकै 
ठाडो आदेशमा काभ्रबेाट, काभ्र े ल्जसलाबाट नेपाली नागररकिा ददलाइएको कुराहरू छ । 
त्यसबेला सरकारको नेितृ्व गने व्यल्ि नपेाली कााँग्रसेका सम्माननीय ित्कालीन प्रधानमन्िी 
शेरबहादरु देउवा हनुहुनु्थ्यो । गहृमन्िी ष्ट्रवमलेन्र धनधध हनुहुनु्थ्यो भने माओवादी केन्र पधन 
सरकारमा सामेल धथयो । उनले नेपालबाटै राहदानी पधन धलइसकेका छन ्। सरकारले गने 
छानधबनले त्यस बेलाका दोषीहरूलाई छानधबनको दायरामा सयाउन सक्छ भने्न कुरामा हामीलाई 
शङ्का छ, ष्ट्रकमाथय गनय सक्दैन । त्यसैले पधन उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि चाष्ट्रहयो भनेर हामीले 
भधनरहेका छौँ । सनु िस्करसाँग, सनु िस्करको जरैसम्म गएर समस्या पष्ट्रहचान गने ष्ट्रहसाबले 
पधन यो उच्चस्िरीय छानधबनको हामीले माग गरररहेका छौँ । ददधलप भजेुल, सामान्य 
ज्यालादारी मजदरुको नाममा रेडी टे्रड प्रा. ली. कम्पनी दिाय गनय कसले लगायो? यो कम्पनीको 
माध्यमबाट हुाँदै आएका अवैध धन्दा के के हनु?् यसको छानधबन सरकारबाट सम्भावना छैन । 
त्यसकारर् पधन उच्चस्िरीय सधमधिको छानधबनको आवश्यक छ । Electric cigarette मा 
लकुाएर सयाएको सनुका ष्ट्रवषयमा कृष्र्बहादरु महरा र राहलु महरा सनु िस्करीमा जोधडएका 
प्रमार्सष्ट्रहिको प्रधिवेदन सीआईबीले सरकारी वष्ट्रकललाई बझुायो । िर पधन सरकारले 
अष्ट्रहलेसम्म छानधबन गने कुनै आाँट गदैन । ष्ट्रवधभन्न व्यल्िसाँग कुरा गरेका, सनु िस्करीसाँग 
संलग्न भएका call detail ले पषु्ट्रष्ट गररसकेको अवस्था छ । मान्छेलाई ढााँट्न सष्ट्रकएला 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िर प्रष्ट्रवधधलाई ढााँट्न सष्ट्रकाँ दैन, भने्न कुरालाई सरकारले बझु्न जरुरी 
छ । त्यसैले वियमान सरकारले, सरकारसाँग जोधडएका आर्न्िहरू पधन सनु िस्करसाँग जोधडएको 
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हनुाले सरकारले गने छानधबनमा उि व्यल्िहरूलाई छानधबनको दायरामा सयाउन सष्ट्रकाँ दैन । 
त्यसकारर् पधन उच्चस्िरीय छानधबनको हामीले माग गरररहेका छौँ । त्यसैले यो अष्ट्रहले सदन 
अवरुद्धले नेपाली जनिाका सरोकारका ष्ट्रवषय संसदमा छलर्ल गनुय पधन थपु्रै ष्ट्रवधेयकहरूमा 
हामीले छलर्ल गनुयपने ष्ट्रवषय हो । िर आज जनु मािामा जनु पररल्स्थधिमा आज सनु िस्करी 
भैरहेको छ, आज देश िस्करको अखडामा रूपान्िरर् भैरहेको छ । आज राजधानीधभिै चाष्ट्रहाँ 
सनु गासने कारखानाहरू, बाष्ट्रहर कृष्ट्रष र्मयको नाममा, धभि चाष्ट्रहाँ आज ष्ट्रकलोका ष्ट्रकलोका मािामा 
सनु गासने मेधसनहरू राजधानीको टोखा नगरपाधलकामा भैरहेको छ । यसले पधन आज सरकार 
के गरररहेको छ? राजधानीधभिै चाष्ट्रहाँ आज यिो मािामा चाष्ट्रहाँ सनु िस्करी भैरहेको छ । 
त्यसधबचमा सरकारका सरुक्षा अङ्गहरू के गरररहेका छन?्  

आज हामीले देल्खरहेका छौँ । राजस्व छलीसाँग सम्बल्न्धि भनेर भधनरहेको छ, सङ गदठि 
अपराधसाँग पधन यो मदु्दाहरू छ । सरकारका मन्िीहरूका कुराहरू ष्ट्रववादमा आइरहेका छन ्। 
कसैले परुस्कार ददएर यो समाधिएको भनेका छन,् भने कसैले अनेक खालका कुराहरू आइरहेका 
छन ्। प्रहरीलाई पधन यी छानधबनमा चाष्ट्रहाँ समस्या पने ष्ट्रहसाबले मन्िीज्यूहरूका भनाइहरू पधन 
आइरहेको छ । त्यसैले राजस्व छली मािै होइन, सङ गदठि अपराधसाँग पधन जोधडएको रािसाँग, 
राष्ट्रियिासाँग, राष्ट्रिय सरुक्षासाँग, अन्िरायष्ट्रिय नेपालको छष्ट्रवसाँग यो जोधडएको सनु काण्ड, सरकार, 
वियमान सरकारले माि छानधबन गरेर सम्भव छैन । त्यसैले उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि 
धनमायर् गरेर यससाँग जोधडएका सामान्य ददधलप भजेुल माि होइन, उच्चपदस्थ राजनीधिक, 
प्रशासधनक नेितृ्वलाई पधन यो कारबाहीको दायरामा सयाउनपुछय । र हामीले यो ष्ट्रहसाबले नेकपा 
एमाले संसद अवरुद्ध गरररहेको छ, म सरकारलाई गम्भीर बन्नको लाधग अनरुोध गनय चाहन्छु । 
प्रधिपक्षले, प्रमखु प्रधिपक्षले उठाएको यो सवाल, राष्ट्रिय सरुक्षासाँग जोधडएको सवाल, हाम्रो 
अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्धसाँग जोधडएको सवाल, आज िस्करीको केन्र बधनरहेको धिभवुन 
ष्ट्रवमानस्थलका सरुक्षा धनकायसाँग जोधडएको, आज िेिो िेिो सनु, ल्क्वन्टलका ल्क्वन्टल सनु चाष्ट्रहाँ 
िस्करी भैरहाँदा सरुक्षासाँग जोधडएका मान्छेहरू (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय, सङ क्षेपमा राख्न ु
आफ्नो भनाइ, सङ क्षेपमा ।) .....कुरा आइराखेका हनुाले म रे्रर पधन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारले उच्चस्िरीय छानधबन आयोग, यो सनु िस्करीसाँग जोधडएर उच्चस्िरीय 
छानधबन सधमधि धनमायर् नहुाँदासम्म नेकपा एमालेको यो सदन अवरुद्ध गने कायय धनरन्िर रहन े
बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधड उधभइरहनभुएको ।) 
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(१३:१२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवरोध र दबाबका शैलीहरू र 
काययक्रमलाई अधल पररमाजयन गदै सभा पधन चसने, यहााँहरूको दबाबमलुक काययक्रम पधन जारी 
रहने ष्ट्रहसाबले छोटो समय उधभने, रे्रर सरुू गने, ष्ट्रवरोध पधन गने, अधलकधि हाम्रा प्रष्ट्रक्रयालाई 
पधन अगाधड बढाउने गरेर यो राष्ट्रिय सभाले नयााँ िररका अपनाउाँदा पधन राम्रो हनु्छ । यो म 
प्रमखु प्रधिपक्षका माननीयहरूलाई अधल नयााँ ढङ्गले सोचेर दबाबका काययक्रमहरूलाई पधन राखौँ, 
यहााँका मागलाई पधन सरकार र जनिामा परु् याउने बाटो खसुला राखौँ र हाउसलाई पधन धनयधमि 
चलाऔ ँभनेर म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

बल्स्दनहुोस ्माननीयहरू । यहााँहरूले कार्ी मािामा यहााँहरूको भनाइहरू, सदन, सरकार 
र आमनागररकलाई परु् याउनभु' कै छ । हामीसाँग दइुटा सदन छन,् त्यसमा पधन प्रधिधनधध सभा 
धेरै ठुलो सङ्ख्या र त्यहााँ पधन अवरूद्ध भइराखेकै छ । त्यसकारर् राष्ट्रिय सभालाई अधल र्रक 
ढङ्गले लानको लाधग पधन यहााँहरूले नयााँ िररका अपनाएर साँगै दबाब र साँगै सदन चलाउने, 
यसलाई नयााँ िररकामा हामी जाऊाँ  । मेरो ष्ट्रवशेष आग्रह छ माननीयहरूलाई ।         

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधड उधभइरहनभुएको ।) 
 

(१३:२० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यसरी खडा भएर, यो बैठक 
अवरूद्ध भएर मािै अब यी ष्ट्रवषयहरूको कुनै समाधान धनस्काँ ने त्यस्िो देल्खरा्या छैन । अष्ट्रहले 
पधन संवाद भइराखेको छ । त्यसकारर् संवादलाई अगाधड बढाऊाँ  । यहााँहरू आसन ग्रहर् गरेर  
यो सदनलाई पधन अगाधड बढाऊाँ  । र यसको समापन हनुेसम्ममा हामी सकारात्मक धनर्यय 
भएको पधन थाहा पाउन सकौँ । रे्रर पधन बैठक बधसरहनभुएको शीषय नेितृ्वलाई म ध्यानाकषयर् 
गराउाँछु यस बैठकमार्य ि ष्ट्रक उहााँहरूले आजकै बसाइबाट उपयिु एउटा धनकास धनकालेर 
हाउसलाई सचुारू गने वािावरर् बनाउनहुनुेछ ।  

र म यहााँहरूलाई बस्न आग्रह पधन गदयछु । अब उधभएरै यहााँहरूको माग, आवाज पूरा 
हनुे भए अब धमनेटले चाष्ट्रहाँ अब नपगु्ने हो भने बढी उधभनपुने हो ष्ट्रक? त्यस्िो भो' भने बरू त्यो 
व्यवस्था पधन गराउन सष्ट्रकन्थ्यो । यसकारर् म यहााँहरूलाई यो साङ्केधिक रूपमा जनु गनुयभा'को 
छ, यो नै संसदीय अभ्यासमा कार्ी छ भने्न मलाई लाग्छ । यसकारर् पनु: आसन ग्रहर् गनयको 
लाधग आग्रह गदयछु ।  
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(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधड उधभइरहनभुएको ।) 
 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल साउन २४ गिे बधुवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल साउन २४ गिे बधुवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १३:२६ बजे । 

 


